
 

Čo znamená pojem dysgrafia? 

Dysgrafia je špecifická vývinová porucha písania, ktorá sa prejavuje celkovou výraznou 

neúhľadnosťou písma, jeho tvarom, rozdielnou výškou a kolísajúcim sklonom. Opäť treba 

dodať, že výkon dieťaťa pri písaní je hlboko pod očakávaním a nezodpovedá jeho inteligencii 

a zapojeniu sa do vyučovacieho procesu. 

Dysgrafik je ten, kto výrazne zaostáva v spôsobilosti zvládnutia techniky písania. Jeho 

problémy sa týkajú najmä: nesprávneho/deformovaného písania jednotlivých písmen,  číslic, 

pomalosti písania, sklonu písma, neschopnosti udržať riadok, udržať rovnakú veľkosť písmen, 

nezachovávania jednotných medzier medzi slovami, zámeny či zrkadlového písania písmen, 

trasľavého a kŕčovitého písma.  

Dieťa dokonca samo po sebe nedokáže prečítať, čo napísalo. Môže robiť aj gramatické chyby, 

pretože je zamestnané písaním a na rozmýšľanie nad pravopisom mu nezostáva sila ani čas. 

Napokon, dygrafia zahŕňa aj narušenú schopnosť písomne vyjadrovať svoje myšlienky. 

Písmo dysgrafika vyzerá veľmi nezrelo alebo nečitateľne, napriek jeho nesmiernej snahe.  

Dieťa píše úhľadne len vtedy, keď píše extrémne pomaly, keď venuje písaniu veľmi dlhý čas. 

Písanie je potom pre neho príliš únavné a vyčerpávajúce, tak ako pre dyslektika čítanie.  Môže 

preto dôjsť až k odporu k písaniu či odmietaniu písať vôbec.  

Príčiny dysgrafie 

Príčiny ťažkostí s písaním sú individuálne. Najčastejšie ide o ťažkosti motorické (pohybové)  

a poruchu zrakového vnímania. Pohybové ťažkosti ovplyvňujú tvorbu písmen a spôsobujú 

problémy aj pri ďalších činnostiach, ktoré vyžadujú precíznu prácou prstov – pri kreslení, 

zaväzovaní si šnúrok, zapínaní gombíkov, strihaní a pod. Porucha zrakového vnímania 

zapríčiňuje ťažkosti s rozpoznávaním tvaru písmen a ich umiestnením. 

Ďalej sa zdôrazňuje, že problémy s písaním bývajú u detí s poruchami pozornosti obvykle 

zapríčinené poruchami jemnej motoriky a senzomotorickej koordinácie oko-ruka. To teda 

znamená, že k nesprávnemu držaniu ceruzky či pera sa často pridáva aj porucha koordinácie  

pohybov ruky s pohybom oka pri sledovaní stránky. 



 

Dysgrafia v predškolskom veku 

Príznaky dysgrafie sa líšia od dieťaťa k dieťaťu, ale odlišnosti sú viditeľné aj vzhľadom 

k veku: 

 V predškolskom veku, keďže deti ešte nevedia písať, posudzujeme príznaky dysgrafie 

podľa kreslenia. Deti s dysgrafiou kreslia nerady, ak sa dá, vyhýbajú sa mu. Je to 

zvláštne hlavne kvôli faktu, že vo všeobecnosti deti kreslia rady, pretože je to ich 

prirodzená forma prejavu v tomto veku;   

 U školákov sú typické symptómy, ako nečitateľný rukopis, problémy s pravopisom, 

zamieňanie písmen a podobne;  

 Porucha písania sa môže prejaviť aj pri zaväzovaní šnúrok na topánkach, zapínaní 

gombíkov alebo kreslení;   

 Deti s dysgrafiou môžu (ale nemusia) mať problém s jemnou alebo hrubou motorikou 

– sú nemotorné, často sa potkýňajú, majú problém naučiť sa bicyklovať. 

Ako narábať s dysgrafiou 

V praxi sa zamerajte na správny úchop ceruzky pri písaní a na správny tvar a veľkosť písmen. 

Doma sa zamerajte na koordináciu dieťaťa. Dajte mu do ruky stláčať loptičku, krúženie 

zápästím, tlačenie dlaní proti sebe alebo aj obyčajné klepkanie prstami po stole majú 

priaznivý vplyv na jemnú motoriku. Zlepšia sa tak nie len svaly v dlani a zápästí (čo má dobrý 

vplyv na úchop pera) ale aj jemná motorika a koordinácia. Dieťa následne nebude kŕčovito 

držať pero pri písaní čím sa predíde vyčerpaniu a únave. 
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